
 
 

班级开学第一课主题班会教案 8 篇 

  新学期就要到了，那么开学的第一课的重要性是不言而喻的，我们

快快写一写开学第一课的班会教案吧！下面是为大家整理的关于班级

开学第一课主题班会教案，希望对您有所帮助!  
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  准备过程：  

  1、黑板上写好班会主题：新学期，我能行  

  2、对班会中的节目要适当排练。  

  活动目标：1、增强学生自信，使学生懂得，只要经过自我的努力，

就必须能成功。  

  2、在活动中感受到成功的喜悦。3、做好切实可行的学习的计划。  

  一、导入：  

  一、从一些话题入手(话题自定)引出班会主题新学期，我能行。  

  二、讲述张海迪的故事：活着就要做个对社会有益的人  

  二、活动过程：  

  (一)讲故事：  

  张海迪：活着就要做个对社会有益的人  

  张海迪，1955 年秋天在济南出生。5岁患脊髓病，胸以下全部瘫痪。

从那时起，张海迪开始了她独到的人生。她无法上学，便在在家自学

完中学课程。15 岁时，海迪跟随父母，下放(山东)聊城农村，给孩子



 
 

当起教书先生。她还自学针灸医术，为乡亲们无偿治疗。之后，张海

迪自学多门外语，还当过无线电修理工。  

  张海迪怀着活着就要做个对社会有益的人的信念，以保尔为榜样，

勇于把自我的光和热献给人民。她以自我的言行，回答了亿万青年十

分关心的人生观、价值观问题。  

  张海迪现为全国政协委员，供职在山东作家协会，从事创作和翻译。  

  组织讨论：说说张海迪能够成功的原因。  

  (二)小品表演：考试  

  1、谈话：生活中有些人因为自我不努力，闹出了不少的笑话，值

得我们同学们深思，请看表演。资料略  

  (三)比赛  

  1、谈话：事实上只要我们努力，有方法，我们就必须能成功，下

头我们进行一个记电话号码比赛  

  比赛规则：教师给每一小组的同学出示一组电话号码(10个)，1 分

钟之后，看哪一小组能准确地把电话号码背出来，逐组进行，哪一组

背得最多，哪一组胜利。  

  比赛可进行两次，第一次不给任何提示，让学生背。第二次提示学

生能够先分好任务，想出好主意(如谐音记忆)再进行比赛。  

  2、自由讨论：经过比赛懂得了什么?(只要团结协作，做好安排，

想出办法，无论什么事情都能成功。)  

  三、制订本学期我自信、我能行学期计划表。  
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  教学内容：重温规章制度，拟定新学期打算。  

  教学时间：一课时  

  教学过程：  

  一、常规教育  

  1、重温《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日常学习

的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不对的，使学生养成良

好的学习和生活习惯。  

  2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习时间、放

学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间(强调必须遵守)。  

  3、集体活动：要遵守学校的规章制度。  

  4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。  

  5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐全。  

  6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人学习。  

  7、下课活动：注意安全、团结友爱互帮互助、上下楼梯不拥挤，

课间不得在过道、走廊上追逐打闹、高声喧哗，不玩危险游戏，不疯

赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活动。  

  8、集合整队：快、静、齐。  

  9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。  

  10、放学要求：按时回家，不进三室一厅，不结伴玩耍，注意交通

安全，严格站路队回家。  

  二、安全教育  

  1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便拿出



 
 

来玩。  

  使用时要小心，以免受伤。  

  2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右边，

不要跑。  

  不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不疯赶打闹，不爬栏杆、

云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追猛打，要避免发生扭伤、碰伤

等危险。  

  3、走出校园也要注意交通安全。  

  (行人靠右走，过马路要走斑马线，注意观察来往车辆，红灯停，

绿灯行，遵守交通规则。)饮食安全(不吃过期、腐烂食品，有毒的药

物，不购买用竹签串起的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫

生得不到保证，油炸食品有致癌物质。)同学们我们要将安全知识时

时记，注意安全处处提。  

  三、卫生习惯：  

  1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。  

  地面无纸屑，教室墙壁、桌面无乱贴乱画痕迹。值日生将黑板擦净，

讲台上的物品摆放整齐。  

  2、每个学生要养成“三要”、“四勤”、“八不”的个人卫生习惯。  

  “三要”：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。  

  “四勤”：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。  

  “八不”：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不随地吐痰，

不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。  



 
 

  四、总结：谈谈新学期打算，提出奋斗目标。  
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  教学目标：  

  1、了解校园安全隐患。  

  2、掌握安全知识，培养学生“珍爱生命，安全第一”的意识。  

  3、进行预防灾害，预防突发事情的教育。  

  教学重点：掌握安全知识，培养学生“珍爱生命，安全第一”的意识。  

  教学过程：  

  一、校园中存在的安全隐患。(请学生列举一些现象)  

  1、学生集会、集体活动、课间活动的安全隐患。  

  2、学生饮食、就餐的安全隐患。  

  3、学生交通安全隐患。  

  4、校园隐性伤害的隐患。  

  二、学生集会、集体活动、课间活动中应该注意的安全事项。  

  1、上下楼梯要注意什么?  

  ① 不要因为赶时间而奔跑。② 在人多的地方一定要扶好栏杆。③

整队下楼时要与同学保持一定距离。④ 上下楼时不要将手放在兜里。

⑤ 不要在楼道内弯腰拾东西、系鞋带。⑥ 上下楼靠右行。  

  2、集体活动中要一切行动听指挥，遵守时间，遵守纪律，遵守秩

序，语言文明。  

  3、课间活动应当注意什么?  

  ① 室外空气新鲜，课间活动应当尽量在室外，但不要远离教室，



 
 

以免耽误下面的课程。  

  ② 活动的强度要适当，不要做剧烈的活动，以保证继续上课时不

疲劳、精力集中、精神饱满。  

  ③ 活动的方式要简便易行，如做做操等。  

  ④ 活动要注意安全，切忌猛追猛打，要避免发生扭伤、碰伤等危

险。  

  三、学生饮食、就餐的安全注意事项。  

  不吃过期、腐烂食品，有毒的药物(如杀虫剂、鼠药等)要放在安全

的地方。  

  禁止购买用竹签串起的食物：油反复使用，竹签容易伤人，食品卫

生得不到保证，油炸食品有致癌物质。  

  四、交通安全注意事项。  

  1、行人靠右走，过马路要走斑马线，注意观察来往车辆，红灯停，

绿灯行，遵守交通规则。  

  2、乘坐公交车注意事项：  

  ① 车停稳后，方能上下车，上下车时注意秩序，不要拥挤。  

  ② 乘车时，要站稳扶牢，不要把身体任何部位伸出窗外，人多时，

应该注意看管好自身物品，谨防扒手。  

  ③ 注意公共场所礼仪，不要大声喧哗，保持环境卫生，主动为老

弱病残让座等。  

  五、其他校园安全的注意事项：  

  1、如何正确对待老师的批评，甚至误解?  



 
 

  敢于自我反省，认真反思。如果真是老师误解，应该和老师好好交

流。切忌偏激，甚至做出什么过激的行动。  

  2、你与同学发生矛盾怎么办?  

  自己的所作所为也要有安全意识。青少年时期容易冲动，容易感情

用事，因此，在同学间遇到矛盾时，一定要冷静，要理智，切忌用拳

头代替说理，给自己和同学带来不良的后果。  

  3、如何加强教室安全?  

  要注意教室的安全。上课离开本班教室一定要关好门窗，要将钱和

贵重物品带在身上，不能给小偷有可之机;不要把球带到教学楼，在

教室楼的走廓上踢，这种行为既违反了校规，又存在着很大的安全隐

患，试想一想，若把玻璃窗踢碎，玻璃片飞入哪一位同学的眼中，那

后果是不堪设想的。  

  4、为什么不能提前到校?  

  校门没开，一些学生在校外发生矛盾，无人调解会造成不必要的伤

害。  

  在校门外拥挤，会造成意外伤害。  

  5、当自己感到身体不适时，怎么办?  

  及时告知班主任或任课教师，与家长取得联系。  

  6、你不认识的人自称是你家人的朋友，要将你接走，你怎么办?  

  先让班主任与家人取得联系再视情况而定。  

  7、安全小常识  

  临危逃生的基本原则：  



 
 

  保持镇静，趋利避害;学会自救，保护自己;想方设法，不断求救;

记住电话，随时求救：  

  “119”----火警 “110”----报警  

  “120”----急救 “122”----交通事故报警  

  打电话时要说清地点、相关情况、显著特征。  

  六、小结  

  生命是美好的，生活是多姿多彩的，而要拥有这一切的前提是安全。

所以我们一定要时刻加强安全意识，努力增强自我防范能力，做到警

钟长鸣!  
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  班会目的：  

  培养高素质学生，让学生了解在学校中能做的与不能做的。  

  班会口号：  

  行为决定习惯，习惯决定品质，品质决定命运。  

  统一要求  

  1、见到客人统一问老师好。  

  2、进入校门不拥挤，要慢走，上下楼梯不拥挤，要互相谦让。  

  3、在规定的地点玩耍做有益游戏，不在楼道内追跑打闹。  

  4、注意自己的仪表，每班要专门派一名同学每天检查学生的个人

卫生情况。  

  学校每个星期不定期检查。  

  5、具有良好的卫生习惯，不乱丢东西，见到废纸等垃圾物能够主



 
 

动捡起来放到垃圾桶里。  

  6、升、降国旗时，立正、行规范礼(队礼或注目礼)。  

  具体要求  

  遵照由易到难、分层递进原则，促使学生养成良好的习惯。  

  第一层次：  

  (一)行为习惯  

  1、使用文明礼貌用语：请、您、您好、谢谢、对不起、没关系、

再见。  

  2、对老师有礼貌，见到老师要问好(老师好)。  

  3、诚实，不说谎话，不说脏话，知错就改。  

  不打架，不骂人。  

  4、不做危险游戏，课间休息不追跑。  

  5、爱护公物，不在墙壁和课桌上乱写乱画，不随地吐痰。  

  (二)学习习惯  

  1、按时上学，不迟到，不早退。  

  2、课前准备好学习用品。  

  3、上课注意听讲，爱动脑筋，大胆发言，不交头接耳说话，不做

小动作。  

  4、按时、独立完成作业，回家后先做作业，不用家长督促。  

  5、书写规范，读写姿势要端正，达到三个一(一尺、一寸、一拳头)。  

  (三)生活习惯  

  1、认真及时的做值日。  



 
 

  2、自己的物品摆放整齐，自己整理书包。  

  3、不吃零食，不带零食，不买零食。  

  4、不乱扔东西，见废纸、垃圾等东西要捡起来放入垃圾桶。  

  第二层次：  

  (一)行为习惯  

  1、不打架、不骂人、不起、叫绰号。  

  2、课间不在教室和楼道内追逐喧哗，做有益的游戏。  

  3、礼貌待客，学校来客人时主动问好，并为客人引路。  

  4、爱护绿化，不攀折花木，不践踏绿地。  

  5、同学有困难要热情帮助，不欺负弱小。  

  (二)学习习惯  

  1、课上专心听讲，自觉遵守课堂纪律，不做与课堂无关的事，老

师不在时也能自觉遵守纪律。  

  2、学会课前预习，课后认真复习，不懂就问。  

  3、按时、独立完成作业，书写工整，卷面整洁。  

  4、自觉阅读有益的课外读物，并做摘记。  

  5、认真做广播操、武术操、眼保健操。  

  (三)生活习惯  

  1、积极主动做值日，自己的东西自己整理。  

  2、体贴父母，帮父母做扫地、擦窗、刷碗等力所能及的家务活。  

  3、勤洗头、洗澡，自己洗各种衣物，把干净的衣物叠好。  

  4、不乱所东西，见到废纸等垃圾物要捡起来放到垃圾桶里。  



 
 

  5、不乱花零钱，不在校外小摊上买零食等东西。  

  第三层次：  

  (一)行为习惯  

  1、认真听取父母、老师的教育，不任性，与长辈有不同意见时要

多沟通。  

  2、不说粗话、脏话;  

  不打架、不骂人、不起、叫绰号。  

  3、热心帮助别人，能主动帮助其他同学，遇事多为别人着想，不

欺负弱小。  

  4、爱护公共设施，不在学校墙壁、课桌或建筑物上涂抹乱画，爱

护绿化，不攀折花木，不践踏绿地。  

  5、不做危险游戏：不在楼梯扶手上滑，不拿危险物品打闹，不从

高处下跳等等。  
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  秋高气爽、瓜果飘香，在这个收获的季节，我们又迎来了一个充满

期望的新学期。新学期的第一节课不是数学课，不是英语课，也不是

语文课。是一节班会课。这节课我们要学习以下三方面资料。  

  一、行为规范  

  同学们，你们听说过“播种行为收获习惯，播种习惯收获性格，播

种性格收获命运”这句话吗?这句话告诉了我们良好行为习惯的重要

性，所以今日我们的班会就从“讲行为规范，做礼貌学生”开始。  

  一、首先进入知识问答环节。大家对《小学生日常行为规范》明白



 
 

多少呢?下头我们来参加“规范知多少”竞答活动。  

  1、 星期一早上，同学们正在操场上举行升旗仪式。丁丁来晚了，

走到操场门口时，正在升国旗、奏国歌。他该怎样办?  

  A、立刻跑到班级的队伍中。B、站在原处，敬礼。C、躲一躲再说。  

  2、倒垃圾时，一张废纸掉在了路上，你认为该怎样做?  

  A、不管它。B、捡回垃圾桶。C、别人会来扫的。  

  3、当拾到的钱找不到失主时，你怎样做?  

  A、交给家长。B、 交给教师或警察。C 、买点学习用品。  

  4、我国的国旗是  

  A 五星红旗 B 齿轮和谷穗 C 人民大团结  

  5、我们值日生该怎样做才是对的  

  A、随便扫一下 B、看教师不在，放学就逃回家了。C、清扫每一个

角落，摆好桌椅，关好门窗，灯，一齐回家。  

  6 粮食和学习、生活用品都是劳动人民用汗水创造出来的劳动成果，

我们应当  

  A 吃的好、穿的好 B 家里富裕，能够浪费 C 讲节俭，不浪费  

  7 作为学生，我们应当养成按时上学、不迟到、不早退、不逃学，

放学后按时回家的好习惯。概括地说就是要自觉  

  A 完成学习任务 B 遵守学校纪律  

  8 上课要专心听讲，进取思考，遇到不懂的问题应当  

  A 随便提问、发言 B 举手得到教师同意，大胆发言提问  

  9“坐如钟、卧如弓、站如松、行如风。”就是说  
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